

联络动态

监督之窗

□ 本报记者 吴琪

# 逐梦深蓝 法治护航

广西北部湾港,是我国西南对外开放的重要窗口、西部陆海新通道的便捷出海口,是连接我国西部12个省份与东盟10国的国际门户和国际枢纽。在这里,国际枢纽海港的活力与海事审判的“深蓝”守护碰撞,奏响了高水平对外开放的“陆海之歌”。

7月29日,广西壮族自治区高级人民法院邀请10名全国、自治区人大代表到北海海事法院开展专题调研,围绕加强和改进海事审判工作,以司法之力服务和保障广西向海图强、开放发展建言献策。

## 浙江慈溪 代表旁听职务犯罪案件庭审

本报讯 近日,浙江省慈溪市人民法院公开开庭审理一起受贿案件,邀请部分慈溪市人大代表及慈溪市、宁波前湾新区纪委监委党员干部到场旁听。庭审现场庄严肃穆,受邀旁听的人大代表紧跟庭审节奏,感受了法庭调查、举证质证、法庭辩论等庭审环节,对庭审程序、庭审规范进行了全程监督。人大代表纷纷表示,这是一次深刻的警示教育,给旁听的所有人敲响了警钟,希望党员干部能筑牢拒腐防变思想防线,坚定理想信念,提高廉洁自律意识。(陈露佳 徐若婷)

## 山东济南 人大监委调研行政审判工作

本报讯 近日,山东省济南市人大常委会委员、监委副主任委员金丽霞,市人大常委会委员、监委副主任委员、工作室主任张永强一行十人来到济南市历城区人民法院调研行政审判工作。调研组一行实地参观了历城区法院鲍山人民法庭诉讼服务区、综合审判区等场所,深入了解法庭的基本情况,并观看了精品案例展。调研组对法庭多项创新工作给予好评,并强调要强化司法监督,对违法行政行为依法予以纠正,维护法律尊严和当事人合法权益;要持续加强行政审判队伍建设,提升法官专业素养和业务能力,适应新时代行政审判工作需要;要进一步完善府院联动机制,形成工作合力,共同推进法治政府建设。(张汉霖)

## 广东蕉岭 司法监督与以案释法同频共振

本报讯 近日,广东省蕉岭县人民法院邀请省、市、县人大代表,县政协委员及县机关单位领导干部等76人旁听一起受贿案件庭审。旁听人员纷纷表示,庭审各环节衔接紧密、规范有序,用“身边事”教育“身边人”的警示教育直抵人心。在随后召开的代表委员交流座谈会上,蕉岭法院围绕推进“公正与效率”、深化创新执行机制、做实全民普法等工作,与代表委员开展交流。代表委员结合旁听庭审的亲身体会,对法院主动接受监督、推进阳光司法的举措给予高度评价,并立足履职实践提出建设性意见。此次活动是该院深化代表委员联络机制的生动实践,实现了代表委员参与司法、监督司法、支持司法与法院以案释法的同频共振。(方静娜)

## 河南沁阳 开门纳谏集良策

本报讯 为进一步加强与人大代表、政协委员的沟通联系,倾听人大代表、政协委员的意见建议,近日,河南省沁阳市人民法院邀请部分市人大代表、政协委员走进法院,近距离感受法院工作,体验法治文化氛围。活动中,代表委员参观了法院诉讼服务中心、执行局卷宗管理中心等场所,详细了解法院在信息化建设、审判执行、代表委员沟通联络等方面的工作情况,切实增进了对法院工作的理解与支持。代表委员对法院在预防化解矛盾纠纷、促进社会稳定等方面作出的努力给予充分肯定,并就提升审判质效、促进矛盾纠纷前端化解、创新普法宣传形式等方面提出意见建议。(张建忠 崔莹莹)

## 解锁『生态普法探险日』 法官+代表



“同学们,这里随处可见的这种植物,是国家二级保护植物观音莲座蕨,是一种止血药材。”  
“但非法采挖2株以上观音莲座蕨,就可入刑。”  
近日,福建省建瓯市人民法院举行“生态普法探险日”活动,邀请省人大代表、建瓯市林长服务中心主任、生态技术调查官陈国兴参加活动,为同学们带去了一堂别开生面的法治自然课。陈国兴对此次活动给予高度评价,并表示要继续通过创新普法方式,将生态环保法律法规和知识植入学生心中。  
图为陈国兴在指导学生辨别植物特征。(周琦琦 叶诗璇 摄)

## 察生态,守护“蔚蓝家底”

碧波万顷,密林如织。人大代表来到北海金海湾红树林生态自然保护区,沿着栈道认真观赏虬枝盘错、翠盖交叠的红树林,观察活跃于林下的招潮蟹、弹涂鱼等海洋底栖生物。“红树林能够抵御风浪、净化海水、保护生物多样性,葱茏茂密的红树林和澄碧的海水交相辉映,勾勒出一幅海洋生态画卷。”全国人大代表、广西壮族自治区妇幼保健院副院长孙燕赞叹道。她建议加强红树林司法保护,要像爱护眼睛一样,精心守护这片珍贵的生态资源,筑牢北部湾生态安全屏障。

近年来,在红树林生长海域非法捕捞、非法采螺,在北部湾海域使用禁用方法非法捕捞海洋贝类资源等行为时有发生。在一起渔民起诉渔政支队要求撤销相关渔业行政处罚决定的案件中,北海海事法院经审理,依法支持渔业行政管理机关取缔“三无”渔船和禁用渔具,以司法之力守护海洋生物资源及其生存环境,维护海洋生物多样性。该案入选最高人民法院发布的生物多样性司法保护典型案例。

“海事审判是保障渔民生存、渔村发展的依托和后盾。”全国人大代表、东兴市江平镇潭吉村党总支书记、村委会主任陈家科来自沿海地区,他密切关注海洋开发与保护,建议强化司法政策指引,平衡海洋经济发展和海洋生态保护,服务保障海上风电、海洋牧场等海洋新业态高质量发展。

## 访码头,激活“蓝色引擎”

在北海市铁山港区海事执法码头,人大代表登上海巡船,调研海上执法与海事审判协同联动机制建设情况,深入了解北海海事法院、北海海事局加强联合解纷、执行协作等工作举措和实际成效。  
“通过协同联动机制,我们受理船舶碰撞等海上交通事故时,会第一时间邀请北海海事法院法官指导调解,



人大代表听取北海海事法院工作情况汇报。

资料图片

促进纠纷高效化解、就地化解。”北海海事局党委书记、局长甘海斌表示。

“北海海事法院充分发挥海事审判职能作用,支持海洋行政机关依法管海,高质量办理非法盗采海砂、违法占用海域、无证养殖等纠纷案件,举措务实有力。”全国人大代表、宾阳县王灵镇七新村党总支书记、村委会主任覃春芬说。  
“在海运贸易活动中,时间就是金钱!”自治区人大代表、北海市海城区一手贝艺创新工作室法人代表许承斌高度关注海运贸易纠纷案件“送达难”“执行难”问题。他建议北海海事法院和北海海事局进一步加强海事执行协作,优化船舶定位、扣押、看管等工作流程,为海运贸易企业在参与诉讼时节省更多时间成本。

夏日的北部湾港,起重机林立、集装箱高垒,货轮有序装卸、货车来回穿梭。人大代表走进北部湾港北海码头有限公司,认真听取北部湾港码头运营、

码头规划建设、港口开放发展等情况介绍,了解广西海上货物运输和航运经济发展情况。

“经略海洋,向海图强,离不开法治保驾护航。”全国人大代表、金秀瑶族自治县桐木中学副校长梁斌斌建议,要加大海事审判普法宣传力度,加强司法公开,增进社会公众对海事审判工作的理解与支持。

当前,广西正着力激活“蓝色引擎”,加快建设西部陆海新通道、平陆运河、现代化临港产业体系等重要项目工程。“如何保障海上货物运输纠纷快速化解?”“如何为港航企业营造更好的法治化营商环境?”人大代表纷纷提问。

北海海事法院党组书记、院长唐海波介绍,近年来,北海海事法院依法妥善审理涉港口作业、码头建造、货物运输、货运代理等案件,积极谋划海事司法服务保障措施,出台司法服务意见7份,为辖区涉海、涉港口等重大工程建

设提供精准服务。

“越来越多涉外案件的当事人主动选择在中国法院打官司,彰显出中国海事司法的公信力和影响力不断上升。”全国人大代表、百色市田阳区那满镇立新村党总支书记、村委会主任罗朝阳称赞道。他建议,要积极参与国际规则的制定,加强与东盟国家的司法交流、研讨,完善海事审判国际司法协作机制,为国际海事纠纷解决提供更多“中国智慧”。

“海事审判涉外性强,要大力培养一批专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的高素质涉外法治人才,夯实海事审判高质量发展的根基。”全国人大代表、贺州市中医医院放射科副主任陈桂娥建议。

## 话发展,谱写“深蓝华章”

7月29日下午,人大代表走进北



人大代表在北海金海湾红树林生态自然保护区调研。

资料图片



人大代表在北部湾港北海码头调研。

资料图片

## 为每粒种子找到破土的希望

□ 本报记者 刘洋 本报通讯员 冉强 冉伟

翻开自己的笔记本,重庆市酉阳土家族苗族自治县人大代表周志强在一起调解案例旁用红笔标注上了星号。他松了一口气,因为一个17岁的少年终于可以安心治疗了。  
这是一起“沉甸甸”的案件,两名17岁少年的人生因一场车祸被永久改写——付某在乘坐吴某驾驶的无牌摩托车时,车辆突发爆胎而侧翻,导致付某脊髓断裂,经3次转院抢救后,被诊断为终身瘫痪,20万元的治疗账单和后期康复治疗费用如同巨石压垮了付某一家。而肇事者吴某的家庭同样因此深陷泥潭,这个家仅靠吴父赶集卖土特产维持生计,事故发生后,吴父坐在老宅的“火铺”边整夜整夜地抽着旱烟,愁眉不展。  
“要在赔偿数额与履行能力之间为两个娃找到活路。”周志强在调解笔记里这样写道。

但调解的过程并不顺利。调解会上,付母一听吴家没钱,拍案而起:“你们这是要把人往绝路上逼!”  
吴父佝偻着背,指甲深深掐进掌心,面露难色道:“我就是砸锅卖铁,也凑不出这笔钱啊……”  
调解陷入僵局时,这位扎根基层三十年的老代表并未退缩,他带着调解组驱车翻越三十里山路,几次走进两户农家,结合两人的实际情况,终于想出了一个调解方案。  
“咱们今天不是来‘算账’的,是来给孩子找‘活路’的。”  
再次召开调解会时,周志强翻开了笔记本,以“分期动态赔偿”为突破口,对着笔记里一个个用红笔圈出的关键数字,为付家人逐项分析:“首付10万元能解燃眉之急,后续可以分期按月支付,根据吴家收成灵活

调整,就像窗外那棵树,只要根脉不断,总有新芽可盼。”  
看到付家人认真考虑起了这一提议,周志强趁热打铁道:“每期履行情况都会列入法庭回访清单,我们全程监督。”  
随后,周志强起身引导吴父走向付母:“今天咱们先把首笔款落实,让付家看到诚意。”  
吴父在手机屏幕上反复核对收款账号,最终按下了转账键,付母捧着调解书的手止不住颤抖。而周志强轻叩桌面,强调道:“今天立下这份承诺,往后咱们共同守护这份希望。”  
如今,周志强的调解笔记又新增了两张特殊的书签:一张是付某的康复训练照片,另一张是吴某考取资格证书复印件。  
“法治不是冷冰冰的算术题。”周志强在笔记里写道,“要为每粒种子找到破土的希望。”

